



百度百家号

《今日头条》号

社长:孟繁杰

责任编辑/邹天韵 电话:0431-88600735

吉林日报

农村版



抖音号 jlnb1955

2022年10月20日 星期四 要闻链接 08

推动乡村振兴取得新进展 农业农村现代化迈出新步伐

产业振兴 人才振兴 文化振兴 生态振兴 组织振兴 产业兴旺 生态宜居 乡风文明 治理有效 生活富裕

不断实现人民对美好生活的向往

——从二十大报告看人民生活新图景

习近平总书记在二十大报告中明确提出,必须坚持在发展中保障和改善民生,鼓励共同奋斗创造美好生活,不断实现人民对美好生活的向往。报告部署的民生新举措、描绘的民生新图景,引发与会代表热烈讨论和广大干部群众的热切期盼。

收入:增加低收入者收入,扩大中等收入群体

报告提出,坚持多劳多得,鼓励勤劳致富,促进机会公平,增加低收入者收入,扩大中等收入群体。规范收入分配秩序,规范财富积累机制,保护合法收入,调节过高收入,取缔非法收入。

“报告回应了百姓期待,说出了群众心声。完善收入分配制度,在城乡居民普遍增收的基础上,推动更多低收入群体跨入中等收入行列,将让更多人特别是普通劳动者觉得有盼头、有奔头。”圆通速递湖南省长沙市高桥分公司营运部经理马石光代表说。

我国政策惠民力度不断加大,千方百计促进居民增收,已经形成了4亿多人的中等收入群体。按照“十四五”规划和2035年远景目标纲要部署,我国将拓展居民收入增长渠道,以高校和职业院校毕业生、技能型劳动者、农民工等为重点,不断提高中等收入群体比重。

就业:完善重点群体就业支持体系

就业乃民生之本。报告部署实施就业优先战略,提出完善重点群

体就业支持体系,加强困难群体就业兜底帮扶。统筹城乡就业政策体系,消除影响平等就业的不合理限制和就业歧视。

“这些举措瞄准了社会焦点、难点,抓住了稳就业的关键。”在吉林省白城市洮北区公共就业服务实训指导中心主任于砚华代表看来,就业不但关乎个人和家庭生活,也事关社会和谐稳定。我国每年新增1000多万就业人口,要不断扩大就业容量,提升就业质量,努力实现高质量充分就业。

近年来,依托互联网平台就业的灵活就业人员数量大幅增长。报告提出,支持和规范发展新就业形态,加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障。这将为相关就业人员提供更好的政策支持和保障。据了解,当前北京、海南等七省份及七家互联网平台企业,正在开展新就业形态就业人员职业伤害保障试点。

社保:健全多层次社会保障体系

报告提出,健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、安全规范、可持续的多层次社会保障体系。

“报告对社保体系建设提出安全规范的新要求,体现了底线意识、长远眼光。社保制度安全可靠、规范运行,才能为人民群众提供稳定预期和充分保障,才能实现可持续发展。”中国社会保障学会会长郑功成说。

报告提出,实施渐进式延迟法定退休年龄;健全基本养老、基本医疗保险筹资和待遇调整机制,推动基本医疗保险、失业保险、工伤保险

省级统筹;完善大病保险和医疗救助制度,落实异地就医结算。

郑功成表示,我国已建成世界上规模最大的社会保障体系,要把更多人纳入社会保障体系,进一步提高保障水平,织密社会保障安全网。

医药:促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局

报告提出,深化医药卫生体制改革,促进医保、医疗、医药协同发展和治理,促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局。

“这意味着,未来更多患者能在离家附近享受优质医疗资源,不必动不动就住大城市、大医院跑。”湖南省人民医院急诊三部ICU护士长徐芙蓉代表说,当务之急,要提升基层医疗设施水平,大力加强人才队伍培养,增进百姓对基层医疗卫生服务机构的信任。

徐芙蓉说,2022年国家深化医药卫生体制改革重点工作任务,就包括加快构建有序就医和诊疗新格局,发挥国家医学中心、国家区域医疗中心的引领辐射作用,发挥省级高水平医院的辐射带动作用,推动优质医疗资源向市县延伸。

“一老一小”:推动实现全体老年人享有基本养老服务、建立生育支持政策体系

报告提出,推动实现全体老年人享有基本养老服务,建立生育支持政策体系,降低生育、养育、教育成本。

长期奔走在养老服务一线的江西省南丰县琴城镇琴台路社区党总支书记、居委会主任黄小娟代表说,

空巢、孤寡老人是服务的重中之重。二十大报告精神的落地,将加快发展养老事业和养老产业,让更多老年人拥有幸福晚年。

四川省卫生健康委员会党组书记、主任敬静代表说,报告从优化人口发展战略高度,作出“建立生育支持政策体系”顶层设计,为做好新时代人口工作指明方向。要积极构建生育成本合理分担机制和生育友好的政策支持体系,打好政策“组合拳”,促进人口长期均衡发展。

教育:强化学前教育普惠发展、坚持高中阶段学校多样化发展

优化区域教育资源配置,强化学前教育、特殊教育普惠发展,坚持高中阶段学校多样化发展,完善覆盖全学段学生资助体系……报告作出系列部署。

不少代表认为,报告针对不同教育阶段、不同群体的现实关切,作出及时回应。应持续扩大普惠性学前教育资源供给。此外,推进高中阶段学校多样化发展,有利于促进学生全面而有个性地发展。

天津市和平区岳阳道小学校长褚新红代表说,群众对基础教育的诉求也有所变化,从“有学上”到“上好学”,应通过完善学校治理、健全教师研训体系等,全面落实报告对基础教育的目标要求。

住房:加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举制度

报告提出,坚持房子是用来住

的,不是用来炒的定位,加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度。

党的十八大以来,我国住房保障体系建设加快完善,建设各类保障性住房和棚户区改造安置住房5900多万套,低保、低收入住房困难家庭基本实现应保尽保,人民群众居住条件显著改善。

“国家大力加强保障性住房建设,让亿万百姓喜圆安居梦。”宁夏银川市公交公司102路公交车驾驶员杨彦锋代表说,“我有一位50多岁的同事,前几天刚刚成功申请了80多平方米的保障性住房,一家老小特别开心。希望相关制度能更好为百姓安居托底,让更多人住有所居。”

环境:基本消除重污染天气

基本消除重污染天气,基本消除城市黑臭水体,全面实行排污许可制,深入推进中央生态环境保护督察……报告对深入推进污染防治作出系列部署。

党的十八大以来,我国地表水Ⅰ至Ⅲ类断面比例上升至84.9%;与2015年相比,2021年全国地级及以上城市PM2.5平均浓度下降34.8%,优良天数比例达到87.5%……我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。

中国石化长岭炼化公司党委书记、董事长王妙云代表说,未来要坚持精准、科学、依法治污,聚焦百姓身边痛感强烈的污染问题开展专项和系统性治理,持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战。

(新华社北京10月18日电)

乡村振兴的吉林华章

——我省代表热议全面推进乡村振兴

□吉林日报特派记者 粘青 曹梦南

党的二十大报告指出,全面推进乡村振兴。坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,畅通城乡要素流动。

吉林要振兴,乡村必振兴。正值金秋,吉林大地硕果满枝,稻谷飘香。在北京参加党的二十大的我省代表围绕粮食安全、全面推进乡村振兴展开热烈讨论,为这幅欣欣向荣的丰收美景再添绚丽一笔。

夯实粮食根基 端牢中国饭碗

粮安天下,农稳社稷。

党的二十大报告指出,全方位夯实粮食安全根基,确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中。作为全国重要商品粮生产基地,近年来,我省实施“千亿斤粮食”生产工程,打好“黑土粮仓”科技会战,粮食年产量迈上800亿斤新台阶,保护性耕作面积居全国首位,一系列举措的实施让吉林稳步筑牢大粮仓。

四平市梨树县是保护性耕作“梨树模式”的发源地。在郭灵计代表看来,保障粮食安全,端稳“中国饭碗”,要从巩固和提升粮食安全生产能力入手,做到“四个坚决”:一是坚决落实黑土地保护的政治任务,切实打好“黑土粮仓”科技会战;二

是坚决落实“藏粮于地”的要求,严格按照田成块、路成网、旱能灌、涝能排的标准,建设高标准农田;三是坚决落实“藏粮于技”的要求,一体推进农业机械化、良种化、科技化,打造育繁推一体化的现代种业,让农业插上科技的翅膀;四是坚决落实构建粮食多元化供给体系的要求,进一步丰富玉米全产业链的产业发展,推进千万头肉牛建设工程和棚膜经济发展。

“确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中”同样是李晓杰代表关注的重点。她认为,扛起国家粮食安全的政治责任,吉林应做好四篇文章:一是做好土地的文章。通过科学有序开发和高标准农田建设、保

护性耕作等措施,增加耕地数量,养好用好黑土地;二是做好水利的文章。着力建设包括松原灌区、前郭灌区在内的吉林省大水网,提高土地产出率;三是做好科技的文章。积极培育有自主知识产权的品种,采取大垄双行、水肥一体化等科学种田措施,降低生产成本,提高粮食产量;四是做好振兴的文章。真正让农民成为更体面的职业,科学经营土地,产出更多粮食,装进我们中国人的饭碗。

乡村振兴,产业、人才是关键

产业兴,事事兴。在敦化市大石头镇三道河子

村,鲜食玉米加工厂机器轰鸣,肉牛育肥基地存栏的3000余头黄牛悠然自得……一个个产业项目夯实了村民越走越宽的致富路,腰包鼓起来,日子美起来,老百姓的笑容也多了起来。

“乡村振兴,产业必须兴旺。”推进乡村振兴,谷凤杰代表有想法,也有行动。她立足当地农业资源优势,带领村民发展现代乡村产业,做强农产品加工业,积极发展养殖业、种植业、手工业,努力推动当地一二三产业深度融合。“我们要按照党的二十大报告要求,鼓励老百姓把粮食种好,把黑土地保护好,把三产融合发展好,实现农民增收、农业发展和农村繁荣。”现场聆听报告,谷凤

杰的信心更足了。

乡村振兴一线是人才成长成才的“广阔舞台”,人才是乡村振兴的“核心力量”。

“让更多青年人走进农村、留在农村,是乡村振兴过程中至关重要的一环。”韩丽代表认为,乡村振兴离不开人才的支撑。她也一直在努力吸引“新农人”。“近3年,到我们的大学毕业生和回乡创业的青年农民已经有60多人。”韩丽自豪地说,随着村集体经济不断壮大,环境和条件越来越好,回乡创业的大学生和年轻人也一定会越来越多。

从修建水泥路到完善基础设施,从领办合作社到实行稻田立体综合种养,从手工艺小作坊到创建5家村办企业,从改善人居环境到发展乡村旅游……在韩丽的带领下,村民收入不断增加,日子越过越好。“下一步,我们要积极推进乡村文旅融合发展,同更多返乡青年一起,闯出一条乡村振兴新路子,让村民腰包再鼓一鼓。”韩丽自信满满。

沃野千里,黑土飘香。在新的历史节点,吉林,正以饱满的信心,在全面推进乡村振兴的道路上勇毅前行。